

# Прекратить колониальную войну в Алжире

Выступление главы делегации Белорусской ССР  
К. В. КИСЕЛЕВА на заседании Политического  
комитета по алжирскому вопросу 11 декабря  
1958 года

Господин председатель!

Господа делегаты!

Мы приступили к обсуждению алжирского вопроса, внесенного 24 делегациями стран Азии и Африки. Алжирский вопрос уже четвертый раз выносится на рассмотрение Генеральной Ассамблеи. Единодушно принятая резолюция XII сессией Генеральной Ассамблеи, призывающая к мирным переговорам для достижения решения в соответствии с целями Устава ООН, повисла в воздухе и не была претворена в жизнь. Кроваво-политная война в Алжире продолжается. Она несет с собой огромные человеческие жертвы, разрушение материальных ценностей, тяжелые страдания народа этой страны. Всем понятен смысл и причины этих трагических событий. В Алжире идет типичная колониальная война. Нельзя без волнения читать документы, представленные алжирским Национальным фронтом освобождения, в которых описываются террор и зверства французских колониальных войск по отношению к алжирскому населению.

Приведенные в ярость сопротивлением армии национального освобождения, французские военные власти жестоко расправляются с беззащитным алжирским населением. Репрессии французских колонизаторов — не новинка. Это проявление постоянной колониальной политики, которая уходит своими корнями к первым годам французского захвата Алжира в 1830 году. Сегодня в Алжире находится 600 тысяч французских солдат, колоссальный военный аппарат и жандармерия, которые занимаются т. н. «умиротворением» Алжира, т. е. ведут настоящую войну против алжирского народа. И все же они не могут сломить сопротивления. Армия национального освобождения с ограниченными материальными средствами, но имея на своей стороне поддержку алжирского народа, успешно и героически борется с французскими колониальными войсками. Французские правящие круги не хотят понять, что время, когда можно было безнаказанно истреблять народы, захватывать чужие земли, время колониального разбоя миновало. Нынешняя эпоха — это эпоха полного краха системы колониализма, освобождения миллионов людей из-под колониального ига.

В подавлении национально-освободительного движения алжирского народа активное участие принимают союзники Франции по НАТО и прежде всего Соединенные Штаты Америки и Западная Германия.

Интерес французских, американских, английских и немецких монополистов к Алжиру объясняется тем, что в этом районе, особенно в Сахаре, обнаружены богатейшие залежи нефти. Иностранная компания, особенно американская, все более проникает в Сахару. За спиной алжирского народа империализм добивается богатства страны, строят планы дальнейшего огромного увеличения своих прибылей. Геологи оценивают пригодные к разработке запасы нефти в 1.320 — 1.850 млн. тонн. Это, несомненно, выдвигает Сахару в число основных районов, добывающих нефть. Сахарская нефть высокого качества. Сейчас вопрос об Алжире приобрел непосредственное значение для мировой нефтяной промышленности, в том числе и для ведущих нефтяных компаний США.

Эксплуатация арабской нефти иностранными монополиями на Ближнем и Среднем Востоке принесла арабским народам нищету и иностранное закабаление, а американским, французским и английским монополиям — многомиллиардные прибыли. Вот почему запах нефти в Сахаре вызвал такой большой интерес к «урегулированию» алжирского вопроса. Однако народы решительно протестуют против империалистических сделок за счет алжирского народа. Они требуют предоставления независимости Алжиру.

Господин председатель!

Несмотря на целый ряд крупных военных операций французской армии против войск Национального фронта освобождения Алжира, несмотря на террор и репрессии против мирного населения, несмотря на огромную помощь, которую французские колонизаторы получают от своих союзников по НАТО, национально-освободительная борьба алжирского народа продолжается, она все более растет и ширится. Неудачи и поражения французских колонизаторов объясняются тем, что нельзя победить народ, поднявшийся на защиту своей свободы и независимости, борющийся за справедливое дело, за изгнание из своей земли чужеземных захватчиков. Алжирский народ нельзя победить еще и потому, что он повседневно чувствует моральную поддержку миролюбивых народов всего земного шара.

ли 74 человека, сожгли 27 деревень, уничтожив тысячу домов.

В этих условиях ни один алжирец, за исключением людей, находящихся на службе у колонизаторов, не выставил на выборах своей кандидатуры. Террор и насилие как в период избирательной кампании, так и во время выборов были настолько чудовищными, что даже один из кандидатов — Роже де Севр, выдвинутый в Мостаганеме, вынужден был заявить, что эти выборы — «мистификация, являющаяся результатом административного давления и насильственного получения голосов от населения, не имеющего информации и свободы выбора».

Алжирский народ, говорится в опубликованном 2 декабря с. г. заявлении временного правительства Алжирской Республики, не считает результаты этих выборов обязательными для себя и ни в коем случае не согласится с ними, так как они происходили под давлением и в условиях репрессий со стороны французских властей и войск. Несостоятельными являются попытки колонизаторов показать, будто алжирцы отказались от своих национальных стремлений, от борьбы за свою независимость. Ход событий свидетельствует о том, что алжирский народ не сложит оружия, пока не добьется национальной независимости и ликвидации колониального гнета.

Естественно возникает вопрос, почему алжирский народ ведет упорную и самоотверженную борьбу против французских колонизаторов за свою свободу и независимость? Это происходит потому, что французские колонизаторы за более чем столетнее господство создали невыносимые условия жизни для алжирского населения. Чтобы не быть голословным, позволю привести факты. В настоящее время в Алжире насчитывается 10 миллионов населения, среди которого 1.200.000 — европейцы. Из этого населения 2.400.000 детей алжирцев не получают никакого образования. Отсутствие школ и учителей для алжирцев создало положение, при котором более 86 процентов местного населения является неграмотным. Свыше века родной для этой страны арабский язык рассматривается французскими властями как иностранный. Обучение в школах ведется на французском языке.

Уровень жизни алжирцев очень низок. Население систематически недоедает. Колониальные власти держат алжирский народ в невежестве и нищете, заставляя его работать на тяжелых условиях. Нищета царит в алжирских деревнях. Их жители подвергаются жестокой эксплуатации. Многие семьи, как правило, принадлежат французским колонистам. Еще более тяжелым положением являются сотни тысяч безработных Алжира, причем безработица имеет место исключительно среди арабского населения страны. Экономика Алжира находится в упадке. Вот, господа, факты, характеризующие бедственное положение трудящегося населения.

Алжирский народ в своей борьбе не одинок. Следует сказать, что солидарность с ним продолжает расти. Так, конференция солидарности стран Азии и Африки в декабре 1957 года, в которой приняли участие представители 45 стран, решительно осудила колониальную войну Франции в Алжире и потребовала признания независимости алжирского народа. 30 марта 1958 года по решению этой конференции во всем мире был отмечен «День Алжира». Сейчас всем ясно, что политика французского правительства в алжирском вопросе не отвечает национальным интересам самого французского народа. Продолжение колониальной войны в Алжире подрывает и без того слабое финансовое положение Франции, обостряет внутривнутриполитическую обстановку в стране, ослабляет международный престиж Франции. Война в Алжире вызывает все большее возмущение народов миролюбивых стран всего мира. С каждым днем растет и ширится всемирное движение протеста против злодеяний, совершаемых французской армией в Алжире.

Факты приводят нас к выводу, что решение алжирского вопроса возможно лишь на новых путях с учетом, разумеется, исторически сложившихся связей Франции с Алжиром. Эти пути могли бы быть найдены, если бы было учтено реальное положение и те конкретные предложения, которые выдвигались за последнее время со стороны представителей алжирского народа, требующего предоставления Алжиру независимости. Пример мирного урегулирования марокканского и тунисского вопросов мог бы сослужить свою службу. Имеется настоятельная необходимость переговоров между правитель-